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 Ortschaftsverwaltung Ergenzingen 

 
 

Niederschrift 
 

über die 
 
öffentlichen Verhandlungen der Sitzung des Ortschaftsrates am 14. Dezember 2022 im 
Sitzungssaal Ergenzingen, Gäustr. 8, 72108 Rottenburg am Neckar 
 
 
 
 
Tagesordnungspunkte 
 
 
TOP 1 
Einwohnerfragestunde (begrenzt auf eine halbe Stunde) 
 
TOP 2 
Einwohnerversammlung am 02. März 2023 
Beschlussfassung 
 
TOP 3 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
TOP 4 
Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse 
 
TOP 5 
Beantwortung von Anfragen 
 
TOP 6 
Bauangelegenheiten – Information 
 
TOP 7 
Anfragen von Ortschaftsrät*innen 
 
TOP 8 
Verschiedenes 
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TOP 1 
Einwohnerfragestunde (begrenzt auf eine halbe Stunde) 
 
►Einwohner Ludger Wetzel  fragt, ob in Ergenzingen auch das Problem bestehe, 
Bauplätze im Öchsner II aufgrund der aktuellen Zinslage zu verkaufen. 
Der Vorsitzende bejaht das Problem und erklärt, dass bereits die nächsten Bewerber, 
entsprechend der festgelegten Rangfolge, für die zurückgegebenen Bauplätze ange-
schrieben wurden. 
 
►Einwohner Markus Grammer fragt, wann der Strickerbrunnen in Ergenzingen 
repariert wird. Außerdem erklärt er, dass eine Baumkrone gegenüber des 
Strickerbrunnens zurückgeschnitten werden sollte. Dieser Baum sei grundsätzlich zu 
niedrig. 
Des Weiteren fragt er, ob ein LKW-Fahrverbot durch Ergenzingen durchgesetzt werden 
könne. 
Hierzu antwortet der Vorsitzende, dass der Antrag bzgl. des Lärmaktionsplans beim 
Regierungspräsidium liege und auf eine Antwort gewartet wird. Die 30er 
Geschwindigkeitsbegrenzung wurde umgesetzt. 
Die beiden anderen vorgetragenen Punkte werden aufgenommen und geprüft. 
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TOP 2 
Einwohnerversammlung am 02. März 2023 
Beschlussfassung 
 
Der Vorsitzende liest folgende Informationen dazu vor: 

 Beginn 15:00 Uhr, Ortsrundgang mit Bürger*innen und Besichtigung der 

wichtigsten Orte in Ergenzingen  

 Anschließend nichtöffentliches Gespräch mit Vereinsvertretern und 

Gewerbetreibenden  

 Daran anschließend öffentliche Einwohnerversammlung 
  

Dies wird auch im Mitteilungsblatt verkündet. 
 
Der Ortschaftsrat stimmt dem Beschlussantrag zu der Einwohnerversammlung mit 11 Ja-
Stimmen und einer Enthaltung zu. 
 
Eine Ortschaftsrätin bittet den Vorsitzenden die Anfrage bei OB Herrn Neher zu stellen, 
ob an einem Freitag oder Samstag die Versammlung stattfinden könne. 
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TOP 3 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
Der Vorsitzende gibt folgendes bekannt: 
 
►Das Rathaus ist vom 27. Dezember 2022 bis 5. Januar 2023 geschlossen. 
 
►Der Altkleidercontainer am Bahnhof hat heute gebrannt. 
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TOP 4 
Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse 
 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass der Verkauf einer Teilfläche des Flst. Nr. 7100/25 
an die Firma Edel Reisen im Gewerbegebiet Ergenzingen-Ost beschlossen wurde. 
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TOP 5 
Beantwortung von Anfragen 
 
Der Vorsitzende beantwortet folgendes: 
 
►Der Vorsitzende liest die Begründung zu dem Bauvorhaben „Errichtung eines 
Schwimmbeckens auf Pflanzgebot“ vor. 
 
►Der Ortschaftsrat erhält die Antwort auf die Anfrage von einer Ortschaftsrätin bzgl. 
der Brunnenstuben schriftlich.  
 
►Das Grundsteueraufkommen 2021 liegt für die Grundsteuer A bei 134.915 € und die 
Grundsteuer B 6.247.467 €. 
 
►Herr Braun vom Stadtplanungsamt ist momentan im Gespräch mit der Fa. NetCom 
zum Thema Glasfaserausbau, weitere Informationen für die Einwohner folgen.  
 
►Die Kleiderkammer ist immer noch auf der Suche nach Räumlichkeiten. Mögliche 
Räumlichkeiten im Dachgeschoss der Kinderkrippe kommen mangels zweitem Flucht-
weg wahrscheinlich nicht in Frage, sind aber noch in Prüfung.  
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TOP 6 
Bauangelegenheiten – Information 
 
Folgendes genehmigte Bauvorhaben wird vorgestellt: 
 
► Bauvorhaben: Neubau eines Pflegeheims mit 55 Pflegezimmern, 5 
Kurzzeitpflegezimmern (insges. 60 Betten) und einer Tagespflege (15 Plätze), Anlegen 
von 6 notwendigen KFZ-Stellplätzend und 8 überdachten Fahrradstellplätzen / WSchG 
Zone III A + B Bronnbachquelle 
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TOP 7 
Anfragen von Ortschaftsrät*innen 
 
►Ein Ortschaftsrat fragt an, warum die beschlossenen Haushaltsmittel für die  
Edelmannstraße und Kirchholzstraße nicht auf der Liste der Anträge von Ergenzingen 
stehen. 
Ortsvorsteher Wachendorfer teilt mit, dass privater Grunderwerb in der Edelmannstraße 
vom Tiefbauamt nicht genannt wurde.  
Eine Ortschaftsrätin bittet dazu um schriftliche Erklärung des Fachamtes (TBA), ob nun 
Grunderwerb für den Ausbau der Edelmannstraße benötigt wird. 
Der Vorsitzende erklärt zur Kirchholzstraße, dass laut Herrn EBM Weigel während den 
Bauarbeiten in der Gosbertstraße ein Zebrastreifen angebracht wird, der auch bleiben 
soll. 
►Eine Ortschaftsrätin bittet um Prüfung, ob in der Baisinger Straße ein Parkverbot 
möglich wäre, da sie schon viele Gefahrensituationen beobachtet hätte. 
 
►Ein Ortschaftsrat teilt mit, dass beide Kreisverkehre in Ergenzingen 
sanierungsbedürftig seien. Außerdem merkt er an, dass die Treppe am Bahnhof  
über die Gleise sehr glatt sei und dies gefährlich ist. 
Auch fragt er nach, wie lang die Weihnachtsbeleuchtung im Ortskern brenne und ob 
man die Zeit verkürzen könne. 
Der Vorsitzende antwortet, dass die Beleuchtung bis 22 Uhr brennt und dies so bleibt. 
 
►Ein Ortschaftsrat bittet darum, im Öchsner II das Verbot des Befahrens des Rad-und 
Fußweges mit schweren Baufahrzeugen einzuhalten, nachdem die Anfrage nach 
Pollern bereits bei einem Ortstermin ausgeschlossen wurde. 
Der Vorsitzende informiert nochmals die zurzeit tätigen Unternehmen. 
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TOP 8 

Verschiedenes 

 
►Ein Ortschaftsrat bittet den Vorsitzenden nochmals um Mitteilung an die Presse wie 
breit die Gosbertstraße nach dem Neubau der Eisenbahnbrücke (mit genauen Zahlen) 
werden soll. 
 
►Eine Gemeinderätin fragt, wie die Austeilung der Müllkalender dieses Jahr organisiert 
wird.  
Die stellvertretende Verwaltungsstellenleitung antwortet, dass der Kalender am 
kommenden Freitag im Mitteilungsblatt abgedruckt wird. Auch liegen diese zur 
Abholung im Rathaus bereit. 
 
►Ein Ortschaftsrat bittet um Geschwindigkeitskontrollen in der Baisinger Straße und 
Auberlinstraße. 
Der Vorsitzende erklärt, dass die Schonfrist nun um sei und mit Kontrollen gerechnet 
werden kann.  
Dieser Ortschaftsrat bittet auch darum, den Strickerbrunnen, über die Winterzeit 
abzudecken. 
 
Der Ortschaftsrat zeigt sich verwundert über den Presseartikel im Tagblatt, nachdem 
die angebotenen Betreuungsplätze mit BZ 40 (40 Std./Woche) im katholischen Kinder-
garten nur schwach nachgefragt und Plätze unbelegt sind. Für die Änderung war ein 
großer Bedarf begründet worden, was so offensichtlich nicht zutrifft. Bei der Umsetzung 
der verlängerten Betreuungszeiten, wurde viel Unruhe und Verärgerung im Kindergar-
ten verursacht und dazu noch drei Betreuungsplätze gestrichen.  
 
 
 
 


